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Megjelenik minden nap, az ünne­
peket követő napok kivételével.

Egész évre , 
Félévre . . . 
Negyedévre . . 
Egy hóra . .

Előfizetési dij : 
. 12 frt.

Hirdetési dijak

1

Nagyobb és gyakori hirdetéseknél - külön 
kedvezményt'is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéselet Iölvesznck: &Pécsben: Oppelik Alajos (WoBzeile 22) L.
,, Haasenstein.és Vogler ('•euerílarkt 11.\

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz7 ki
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI T AP

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest) ezikkek dijaztatnak- 

Kéziratok nem adatnak vissza.
MMMHMaBlinnHIIIl Ili Ilii

Kiadó-ki va tal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küllendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt.|Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, márcz. 14.1872.
(L—tj Bis repetita valebunt! gon­

dolja a baloldal s a Pesten oly szépen 
sikerült előadást, „közkívánatra“ Maros- 
Vásárhelyt is ismétli. A pesti tréfa ugyan 
— mintnevezék—„országos“ volt, de mi­
után az erdélyi részek nem tartoznak az 
országhoz: természetes, hogy itt is össze 
kell pár száz embert csőditeni, hogy az 
előre megkészitett határozatra legyen ki 
rázuditsa az éljent, elhitetvén magukkal, 
hogy ők „értekezleten“ vannak s szelle­
mi fenségük eszméivel a végveszélybe ju­
tott haza megmentését munkálják.

Elképzelhetjük, hogy midőn Pesten, 
az ország szivében, az intelligentia gyu- 
pontján. maguk a fő-fő kortesvezérek — 
Tisza és Ghyczy — népszerűségüket félt­
vén, nem bírtak elég morális bátorsággal 
arra, hogy őszintén bevallják, eddig lega­
lább hangoztatott, meggyőződésüket, mely 
szerint nem követik politikáját ama nagy 
férfiúnak, ki esküt tett rá, hogy királyunk­
nak alattvalója nem lesz soha------- el­
képzelhetjük, mondom, hogy mivé fog fa­
julni e párt-gyülés Marosvásárhelytt, azon 
városban, hol a közügyek főintézője egy 
oly férfiú lehet, ki minden bölcseségét a 
terített asztal körül szerzi s az Urnák 
szolgálatából a demagógia zsoldjába lé­
pett át; hol a hon atyái egy b. Orbán 
Balázs, a csöndes rajongó, és Lázái Ádám, 
a Bach-féle Kreisgerichtsrath, és hol a 
városi képviselőtestület tagjainak megvá­
lasztásakor a kiadott jelszó „nem kell in­
telligentia“ vala.

De mindez bennünket igen kevéssé 
érdekel, sőt — őszintén szólva — a józan 
gondolkodók csak örülhetnek, hogy a 
kortes-gyülés a Királyhágón innen is meg- 
tartatik és hogy épen Marosvásárhelytt 
tartatik meg, mert legalább meg leszünk 
kiméivé attól a kellemetlenségtől, hogy 
magunk deducaljuk azt a helyzetet, melybe 
a bal-közép sodortatott, ad absurdum, 
miután ők maguk sietnek e deductió meg­
tételére.

Mert igen, igen kiváncsiak lennénk 
arra, ha valaki, p. o. legmélyebben tisz­
telt ellenzéki laptársunk, fölvilágosítaná a 

gondolkozni bírókat a felől, hogy ugyan, 
a jelenlegi állapotok szerint, mi a különb­
ség a szélsőbal és a balközép között; ama 
két árnyalat között, melyek egyike nem 
koronázott, a másika igen; egyike nem 
tudott semmi quotáról, másika igen ; egyi­
ke elfogadta az állam feje és az ország 
boldogsága közötti incompatibilitas elvét, 
a másika nem; egyike semmi katonát 
meg nem szavazott a közös hadsereg szá­
mára, másika igen; egyike nyíltan a re­
publicanus elveket vallja, másika „ő Fel­
sége loyalis ellenzékének“ nevezi magát, 
— szóval egyike Turinból vette inspira- 
tióit, másika — eddig legalább — mind ma­
ga megtagadta ama pártfőnökséget, mind 
onnan megtagadtatott...

A pesti gyűlés — bár az elnök Iá 
zas sietséggel berekeszté, mihelyt a két 
párt közti viszony feszegetése fölmerült, 
világosságba helyezé, hogy ez u. n. két 
árnyalat tulajdonképen egy, hogy a kettő 
között semmi különbség nincs, hogy a 
hét sovány tehén elnyelte a hét kövér 
tehenet s a balközép teljesen beleolvadt 
a szélsöbaloldalba. De mondjuk, az elnöki 
tapintat, a gyűlés gyors berekesztése ál­
tal lehetlenné tévé, hogy e tény enuncia- 
tióban is érvényre emelkedjék s nyílt és 
őszinte bevallás tárgya legyen.

A marffsvásárhelyi gyűlésen, hol sem 
Tisza, sem Ghyczy szemöldje és parancs­
szava nem lesz jelen ; ellenben egy ke­
vésbbé iskolázott s éretlenebb tömeggel 
lesz a minorum gentium szóvivőknek dol­
guk: a mi Pesten erőszakkal lön elhall­
gattatva, itt önkénytelen és természetsze­
rűen fog nyilvánulni s az erdélyrészi most 
még úgy nevezett alkotmányos ellenzék 
szint, és pedig szélső baloldali szint fog 
vallani, mihelyt a Magyar Polgár „érdé 
mes szerkesztője“ lesz a „falu esze.“

De bocsánat, hogy az „érdemes“ 
szerkesztő úrhoz csak most jutottunk, pe­
dig legutóbbi pesti szereplése után mél­
tán megkövetelheti vala, hogy első sor­
ban emlékezzünk meg róla.

Mert hisz ó, az ellenzéki lapok tu­
dósításai szerint, két rendkívül fontos fel­
szólalása által tette e „márcziusi napok­
ban“ érdekessé magát.

Egyik az, midőn az Orpheum szin 
padán mondott pohárköszöntőjében föl­
kérte a Királyhágón-túli testvéreket, hogy 
jőjenek segítségül az erdélyrészi ellenzék­
nek, az itteni jobboldal megbuktatására. 
Miután pedig a Királyhágón-túliak sza­
vazni nem jöhetnek ide: az „érdemes“ 
szerkesztő más succursust nem érthetett 
e segély alatt, mint vagy egy kis — ille­
tőleg minél több nervus rerum gerenda­
rumot, vagy pedig ott és azok által ké­
szítendő kortes-beszédeket, meg program- 
mókát és Nyilt-leveleket....... r lakóihoz, 
melyet itt el lehessen mondani, vagy ki­
nyomatni és német, meg román nyelvre 
lefordittatni.

A másik pedig az, midőn az utóér­
tekezleten, mely a vásárhelyi gyűlés meg­
tartását elhatározá, indítványozta, hogy 

semmi szin alatt, semmiféle választásnál, 
a jobboldallal compromissumra lépni nem 
kell,____ mert »a magyarság érdekében
ajánlott compromissumokat eddig a jobb­
oldal mindig saját pártczéljaira használta 
föl.“

Ez indítványhoz semmi magyaráza­
tot nem kell adnunk, — a magyar ember 
megérti a nélkül is — legfölebb, ha any- 
nyit megjegyzünk, hogy az utóértekezlet 

ennek elfogadásával azt is kimondá, hogy 
„a nemzetiségekkel a választásoknál köz­
reműködésre kell lépni.“ No, mentalis re- 
Servataképe az is ott áll, hogy „hazánk 
integritása megóvása mellett.“

íme a két felszólalás, melyet a mi 
Magyar Polgárunk „érdemes“ szerkesz­
tője tön a pesti nagygyűlésen, melyekből 
azt hisszük, elég világos következtetést 
vonhatni ama gyűlés szellemére (?), hol 
a főfő „pennás“ ember valószínűleg ép 
ez érdemes felszólaló leend.

Mi tehát csak gratulálhatunk az er­
délyrészi értelmes választóknak, a jobb­
oldalnak, e marosvásárhelyi gyűléshez s 
szinte óhajtanók, vajha Bakcsi Ferencznek 
is eszébe jutna egy harmadik előadás tar­
tása Háromszéken, mert ter repetita bi­
zonyára valebunt.

ï*est,  1873 mart. 11.
(B.) A balközép és szélső-bal vezérfér- 

fiai, nem a ministerium és a többség, hanem 
egyenesen a parliamentarismus ellen küzdenek 
még mindig.

A szerepek ki vannak osztva, jut szerep 
Ghiczynek, Váradi Gábornak, Györfi Gyulá­
nak, — sőt a balközép erdélyi divisionariusa 
Tisza László sem engedi magát háttérbe szo- 
rittatni s legalább egy pár perczczel előmoz­
dítja az ellenzék közös czélját, az időveszte­
getést, melynek aztán két eredménye lehet, 
egyik, hogy az idő eltelik, a kolozsvári egye­
tem, Ludoviceum ügye s más nevezetes tár­
gyak elintézése elmarad ; a másik, hogy a par­
liamentarismus alap elve lesz aláásva.

A fő (mondhatni dictatori) szerepet azon­
ban most is a szélső-bal viszi, s a helyezet 
urai Csanády, Lázár Ádám et consortes.

A szólás szabadság és parliamentarismus 
előnyeit a pártérdeknek alárendelve, pár órát 
régi interpellálták felfrisitésével, újak beadá­
sával és hosszadalmas indokolásával, töltenek 
el, a többi időt pedig jelentéktelen és nevet­
séges dictiókKal vesztegetik.

Ha már ily modorban folytatja a szélső­
ballal fusionált bal-közép a párt-tacticát, köny- 
nyen elvesztegetheti egyik napot a másik 
után.

Hogy mily szempontból fogják felfogni 
s megítélni ezen eljárást a választók, az majd 
az uj választások alkalmával tűnik ki. Azon­
ban ’szabad legyen reméllenünk, miszerint a 
választók józan felfogása desavoualni fogja a 
jelenlegi országgyűlési ellenzéknek, a parlia­
mentarismus ellen intézett merényletét.

A baloldal*  hírlapírók s szónokok itt, úgy 
mint a vidéken, igyekeznek minden felelőssé­
get a többség nyakába tolni. Azonban mi 
azt hisszük, miszerint az ellenzék oly térre 
lépett, melyen haladva a mulasztásokért a fe­
lelősség egész súlya nyakába háramlik; mert 
nem a tjavaslatok haladó irányban való kija­
vítását, hanem általában azoknak megakadá­
lyozását tűzte ki czélul, s ez sokkal inkább 
reactiónarius, mint reformer irány.

az államcsíny akár az absolutismustól 
jön, akár a nép-felség nevében történik, akár a 
parliament többsége, akár annak kisebbsége 
hajtja végre; akár látszólag alkotmányos 
eszközökkel, akár erőhatalommal hajtatik vég- 
rej kétélű fegyver szokott lenni, s rendsze­
rint az absolutismnsnak és reactionak teszen 
szolgálatot.

Már pedig mi egyéb a fusionált ellen­
zék mostani eljárása egy status-csínynél, a 
midőn a kisebbség a többség akaratát úgyne­
vezett alkotmányos fogásokkal meg akarja 
semmisíteni.

Mondhatnak még el az ellenzék szónokai 
sok csattanós dictiókat a hátra lévő pár nap 
alatt; kaczérkodhatnak a nép-felséggel, az ál­
talános szavazat-joggal ; jogfosztogatóknak, re- 
actionariusnak keresztelhetik a minisztériumot 
és a többséget ; de ha a parliamentarismus élet­
erét, a többség uralmát ketté metszik: bizony 
nem a józan haladás, hanem vagy a reactio, 
vagy az anarchia érdekében cselekesznek.

íme az országos balpárti értekezlet czélja 

is nem eszmecsere vala, hanem csak előmun­
kálat a képviselő választásra ; a corteskedések 
nemei állíttattak meg, s az ellenzék két ár­
nyalata közti fusio hajtatott végre, bármeny­
nyire tiltakoztak is ellene a vezetők.

A választási tjavaslat elleni monstre pe- 
titioban pedig a baloldal a napi kérdést ha 
nem is vitte egyenesen az utczára, de töreke­
dett kiragadni az országház termeiből, a hol 
annak egyedül volna illetékes helye. Ki tudná 
megjósolni az ily nemű eljárás végeredményét ? !

Mi részűnkről ennek csak birálga- 
tásába sem kívánunk ereszkedni ez úttal, de 
annyit még is constatálunk, miszerint n 'künk 
magyaroknak legdrágább kincsünk azon repu- 
tatiónk, melylyel, mint a parliamentarismusra 
érett nemzet iránt, a külföld ez ideig irányunk­
ban viseltetett.

És hova degradáltatott az ez utóbbi na­
pokban !

BELFÖLD.
N.-Enyed, márcz. 1.*)

Korunkban a zsibárusok száma nagyon 
növekedett. Nagy képpel, heves eloquentiával 
árulgatják uton-utszélen silány portékájukat a 
jóhiszemű közönségnek, saját zsebük érde­
kében.

a zsibárusság föltételezi : a könnyű kere­
setmódot és az olyan közönséget, mely a, csil­
lámló, de magában haszontalan vagy csekély 
értékű áruezikkért, melyet nem ismer, jóhisze­
műen kidobja pénzét.

Az ilyen körülmény, bár mely társada­
lom gazdasági háztartására nézve, nem valami 
örvendetes jelenség. S még kevésbbé örvende­
tes, midőn önző zsibárusok torz alakjával ta­
lálkozunk a társadalom politikai életében. „Köz­
ügy“ hangzik olyan ajkakon, melyeket egyéni 
érdek, vastag önzés lehellete megfertöztetett. 
Szennyes magán érdeket melengetve a szív 
redőiben, „közérdeket“ hangoztatnak fennen a 
beszédben.

Fájdalom, könnyen hívő ember és dol­
got nem ismerő közönség mindig van !

* * *
Az alsó fehérmegyei bizottsági gyűlés folya­

mát a „K. K.“ történeti hűséggel és tárgyi­
lagossággal közötte, de a „M. P.“ idei 30. 
31. 32. 33 számaiban „megyei élet“ czim 
alatt közlött értesítése az: „egy választódnak, 
valóságos politikai zsibárusság.

a közügy neve alatt feljajdul az önzés 
czéljának megsemmisülése következtében, s 
szomorúságának egyes foszlányaiba olyan egyén­
nek dicsőítését göngyölgeti, a hazugság egész 
sorozatával, kinek léte megoldása végett ben­
nünket Minerva a bűntanhoz utasít. A tarta­
lom az alakkal örvendetes összhangzatban, a 
gyailó nyelvezet, az elemi osztályok kívánal­
main alól áll, még csak az alany és állítmány 
közt uralkodó viszonyra siítás tekintet, nem 
hogy egyébre volna. A tartalom valótlansága, 
az alak gyarlósága azon hiedelemre jogosítják 
az embert, hogy valamely eltévedt gyermek 
politikus kívánja csattogtatni gyenge szár­
nyait. Üres ambitiokból vagy szerzői jutalo­
mért nem tudom. Különben a gyermeki paj- 
■zánságtól eltekintve, azt kell hinnünk, hogy 
az „egy választó“ bundája alatt, min keresz­
tül olyan propria laus sordet-féle szag üti meg 
az olvasó orrát, aligha nem a jámbor P. V. 
E. becses személye lappang.

Ugyan rajta kívül ki vállalkozhatott vol­
na a Milton paradicsomából kiűzött társaság 
egy elzűllött fajzatának léha dicsőítésére ?

Ez olyan egyéniségtől, ki a candidáló 
bizottmány megválasztásakor saját becses sze­
mélyére. nem restelte szavazni, ki 1869-ben, 
mint a baloldalnak keresztelt párt vezére min­
dig tolakodván közölte pártja mozzanatait 
jobboldaliakkal-a tanuk nem hiányoznak:—-ki 
közelebb az újvári járásban, a bizottsági tagok 
megválasztásakor a jobb oldallal szavazott 
— falun jobboldali, városon baloldali; — ki a 
megválasztott candidáló bizottmány összeülése 
előtt, a főispán által összéhivótt különböző 
pártnézetek összeegyeztetését megkísérlő érte­
kezleten oda nyilatkozott, hogy pártja nevé­
ben, ennek tudta és beléegyézése nélkül S. E.

*, Tárgyhalmaz következtében késett.
S z e r k.
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alispánná választatása gondolatáról lemond, 
ha ... . nó, neki is jut valami, ki magát a 
nemzetiségek pacifikatorának nevezi s a 13 
spzolgabiró megválasztásakor csakis két ma­
gyarra I. D. re és F. F.-re szavazott, holott 
32 román is volt candidálva, könnyen kitelik. 
A pacificator oldala mellől összesipolt fiérfi 
sereg hamar elzüllött. Szól az „egy választó“ 
baloldali intelligentiáról, minő intelligentia ? 
quos convocasti? egyszerű iparosok, s néhány 
román, kiket mnlt deezember havától össze­
dobott. Bizonyltja az alispáni választás : I. F. 
kapott 196, S. Ä. 55 szavazatot. Sajnálom, hogy 
S. E. másodszor bízta ügyét ilyen sipládás 
vezérre. Sajnálom, hogy az enyedi választott 
bizottság némely tagjai másod­
szor is ugyanazon vak (önzés mi­
att elfogult) vezér után indultak. De azt hiszem 
legalább egyes nyilatkozatok épen a liliputi 
vezér körül „tömörült férfi sereg“-bői (P. 
szavai) arra jogositnak, hogy a vezér minden­
korra eljátszotta szerepét, s jövőben a férfi 
sereget anyagias ékesszólásával többé fel nem 
ültetheti, ügy legyen! De kérdem: hol van 
itt baloldal? Mert P. vezérsége alatt kevés 
ideig militált néhány iparos és román szavazó 
tán nem képez épen baloldali pártot. Én leg­
alább egy elves baloldal és igy hazám érdeké­
ben tiltakozom a P. által vezérelt 55 választó 
baloldalisága ellen. Vagy milyen a vezér olyan 
a sereg? Az elviséget tisztelem, a komoly 
meggyőződésen alapult szilárdságot becsülöm. 
A körvonalozott P. féle mozgalmakban mi része 
van az elviségnek. Elv és P. ! . . . eljátszod- 
tad már kedves gyermek szerepedet!

Szól az aristokratia — intelligentiát akart 
mondani — eljárásáról a kereskedőkkel és 
iparosokkal fezemben .... mennyire megfélem­
lítették.

Meg lehet, de kik? csakis a nemes ve­
zér lobogója alatt vitézkedő férfi sereg tehette, 
más senki sem. Régtől fogva gyüléseztek, jár­
tak keltek a nagy vezér commandé szavára. A 
másik fél közvetlenül a bizottsági gyűlés előtt 
tömörült egy pár nappal és igy ijesztő köze­
gekről nem is gondoskodhatott.

Kérdezzük meg a kereskedőket, kik mint 
virilisek tagjai a bizottságnak, kik ijesztették, 
ha ez ugyan megtörtént, közülök csak négy­
nek volt bátorsága szavazni ; de egyik sem 
szavazott P. lenge lobogója alatt. Vájjon a 
psychologia mit tanít, a nagyobb értelem és 
miveltség szokta öklével capacitalni polgár­
társát, vagy a közügyet zsebében hordozó 
elves vezérnek férfi serge? nó ítélj Aris­
tides.

Különben tán ez a rágalom is csak a 
megbukott, örökre elbukott vezérnek idétlen 
imaginatiójából származott, kit hozzá illő méltó 
czimmel illetett román vezértársa, azon nevet­
séges intermezzo után, midőn 20 aláíró helyett 
csak 16 kérelmező nevét nyújtották bé a fő- 
spánhoz a főjegyzői választáskor.

Zajnak — mi nem volt — rója fel a 
szem és ész hibáját, — de ha a vezérek még 
számlálni sem tudnak ! a jelenet derültséget 
okozott.

Gyermekiem naivsággal panaszolja, hogy 
a jobboldal tigriseknek, communistáknak kiabálta. 
Milyen phsntasia! tán a pokol szózatára a 
mennynek feleletét hallotta saját belsejében. 
Kisdolgokkal ki foglalkozik, midőn közügyről

A

,KELET* * TÁRCÁJA.
A mult évben összesen 215.828 egyén 

látogatta meg a berlini Aquariumot, melynek 
csak a belépti jegyekből 52.954 tallér jövedel­
me volt. Hogy e folyó évben a nézők száma 
a „Kelet“ t. olvasóival is növekedjék: az aláb­
bi sorok egy körsétát tartalmaznak, mely alatt 
a tartalom- és tanulmány-dus vállalat kitünőbb 
tárgyait fogjuk megtekinteni.

* **
Legelőször is az úgynevezett „kigyó- 

folyosóba“ lépünk, hol 16 nagy, teljesen 
biztos üveg-kalitkában csúszó állatok szemlél­
hetek.

Mély álomba merülve tölti a nappalt az 
ámerikai gyil vagy k aj man (Alligator, 
Crocodilus lucius) rokona a nyugat-áfrikai pán- 
c z é 1-k r ojk o d i 1 (Crocodilus frontatus) társa­
ságában, lomhá . megvonulva tó alakú meden- 
czéjöknek sekél yes partján, kavicsos szigetén, 
egy vízbe dobott fatörzsön vagy egymásnak 
pánczéllal födött hátán s csak az estve beáll­
tával indulva el élelmök felkeresésére. *)

Zavarhatlan szomszédságban él ez előbbi­
vel egy pár óriás kigyó (Python molurus), 
melyek épen vedlés állapotában lévén, többszö ■ 
rös körben öszszekanyarodva, csöndesen pihen­
nek tágas szobájoknak melegített porondjában. 
Ezek a mesebeli „sárkányok,“ ősképei a rémes 
mondáknak, melyekben még raa is dicsőítve 
említetnek, minthogy a kevésbé miveitek me­
séinek folyvást gazdag anyagot nyújtanak.

A déli Spanyolhon-, Afrika és Ázsia déli

*) A berlini Aquarium reggel 9 órától kezdve 
este 0 ig All nyitva minden nap ; az estvéli órákban fé­
nyes világítás mellet szemlélhető. D. G-

A berlini Aquarium.
Deák Gerölöl.

Berlin legdíszesebb utczáján — az „Unter 
den Linden“-en — a brandenburgi kapu felé 
haladva, jobb felől az athénei propilaeák min­
tájára alkotott büszke kapuzat közelében egy 
magas ház emelkedik fel, mely a kívülről szem­
lélővel távolról sem gyanítja, hogy falai között 
annyi ezer meg ezer különféle állat lakozik. 
Ez egyszerű épület belsejében látható ugyanis 
a genialis természettudós Dr. BrehmAlfréd 
nagyszerű alkotmánya, az Aquarium, mely 
nemcsak a fővároshoz méltó, hanem jelenlege 
nemben páratlan s vele szembe az ilynemű 
vállalatok másod vagy harmad rangúvá törpülnek.

Ez állítás igazolására álljon itt a követ­
kező számtani kimutatás.

A berlini Aquarium öszszes területe 
13,550 négyszög láb ; két magas emeleten — 
ide nem értve a pineze-szobát nagyszerű víztar­
tóival — 110 különböző nagyságú kalitka, me- 
dencze s másféle készület van bérendezve az 
állatok befogadására. A néző-folyosók hoszsza 
szemlélő elégítheti ki egyszerre nézvágyát s 
mintegy 2000-en mozoghatnak a folyosókon. A 
medenczék közel 6000, a víztartók pedig 13,220 
780, térnagysága 9800négyszög lábat tesz, ma 

van szó. Ugyan ki az a komoly férfiú ki P—t 
komoly figyelemre méltatva tigris czimmel il­
lette volna : ezt én politikai nyel? értelemben 
senkitől sem hallottam, s nem is hiszem. Még 
csak arra sem méltatták ajámbor tigrist, 
hogy vele némi solidaritásra lépjenek.

Végül nagy küzdelemben tűnik fel az e- 
gész gyűlés alatt a nagy héros alakja, itt is 
valami bűvös phántásia hatalma alatt állott 
az iró. Ki ellen küzdött és miért, volt-e ellen 
ség?itn megmondom; volt, van és lesz mind­
örökké: a jó a rosznak mindig ellensége ma­
rad; érted édes „egy választó“ gyermekem, 
de a politikai küzdelem nem a nyeglék, sem 
a zsibárusok, sem a Don Quixottok küzdelme: 
menj játszani — ne fecsegj többet, nem a va­
lót beszéled, felhevült állapotban vagy. Mit 
mondasz az uj alispánról, hogynem intézkedett 
helyesen a járásbiróság által a megye udvarára 
szállított peres okmányok érdekében ? itt úgy 
látszik a fül tagadta meg szolgálatát : az alis­
pán mint főbíró folyamodott az illető minisz­
tériumhoz, az említett okmányoknak az uj tör­
vényszékhez való áthelyezése érdekében, de si­
kertelen : mert a gyűlést kérte hogy ugyana­
zon értelemben folyamodjék, addig pedig in­
tézkedjék, nehogy a peres felek kórt szenved­
jenek okmányaik történhető elveszése miatt.

Jöjj Achilles s mond el még egyszer 
szent haragodban:

Én valamint Hades kapuját, utálom az 
embert,

A ki csalárdsággal mást mond, s mást 
forgat eszében.

Még tanácsadásra is gondolt a kis „egy 
választó“ inti a főispánt a mikép kormányozza 
megyéjét— consilium dare aliis, et sibi non 
cavere; stultum est.

Én is adok tanácsot az „egy választó“ - 
nak ; most a böjti napokban öltsen magára 
vezeklő csuklyát, hintse be hamuval fejét, 
szellemi horpaszából űzze ki az önzés és valót­
lanság ördögeit, engedjen lénye jobb természe­
tének uralmat, s ha az iskolától még ko4n 
pártolt el, térjen vissza jobb irály és erkölcsök 
tanulmányozása végett !

y- —

Pest, mart. 12.

A képviselőház márcz. 12-iki ülésén a 
a vita még mindig az ülések tartamáról folyt. 
Ez ülésen szólalt föl a pénzügyér, a baloldal 
eljárása ellen, hatalmasan a mint ez néki ada­
tott. K e r k áp o 1 y miniszter beszéde i gy 
hangzik : •

T. képv. ház ! Csak röviden kívánok a 
tárgyhoz szólani. Nem akarom követni azon t. 
szónokokat, a kik pár napon keresztül, mintha 
egy felirati vita tárgyalására volnánk ez idő 
szerint hivatva, a kormánynak és a többségnek, 
évek óta folytatott politikája felett tartanak 
szemlét, beszélvén jogfosztogatásokról, beszél­
vén Magyarország államisága feltételeinek fel­
adásáról és több efféle dolgokról.

Én tudom, hogy most nem felirati vitát 
folytatunk és azért ezen áltanos politikai szem­
lét részemről nem veszem fel, egyszerűen til- 

gassága pedig 15—17 lábközött ingadoz. Körülbe- 
lől 600kubikláb vizet tartalmaznak ; a tengerviz 
melyet a tengeri állatoknál alkalmaznak, a D. Her­
mes Ö. által vegytani utón állittatik elő. Az 
állatgyüjtemény — daczára annak, hogy az 
Aquarium megnyitása óta alig számlál három 
évet — már most is több mint 20000 darab- i 
ból áll, azonban egész negyvenezerre szaporítható.

A mi az épület belső berendezését illeti : / 
a természetes sziklából művészileg alkotott óri- । 
ási odúk, barlangok, vízesések meglepő látványt 
mutatnak s látásukra a szemlélő a Harczon 
vagy az érczhegységen, a Niagara zuhataga 
mellett vagy a sziléziai bányaüregekben kép­
zeli magát. Nem különben meglepők a kolosz- 
szális üveg- és sodrony-kalitkák, üveg — meden­
czék, a bonyolult viz-, gőz- és gázvezetések, 
minden egyes állatnak híven talált, színezett 
képe.

Az édes vizi medenczék kellemesen meg­
ragadó látványt tüntetnek fel az által, hogy 
bennök a szép, művészileg alkotott sziklák kü­
lönböző szinü növényekkel vannak diszitve, mig 
a többi víztartókban a természetnek ilynemű 
utánzása lehetetlen, mivel a tenger feneke nem 
ismeri a folyam-ágynak gyönyörű flóráját s 
csak itt-ott mutathat fel az álgák pompás zöld 
szine kellemes változatosságot az óczeán első 
mélyeiben. Ámde itt e szép jelenség a legna­
gyobb mértékben tűnik fel azon medencékben, 
melyekben nem halak, hanem gyönyörű korái 
lók, tengeri rózsák, liliomok és szegfüvek la­
koznak s melyek, mint díszes virágkert, von- 
zák magokhoz a szemlélőt.

takozván az ellen, mintha hallgatásunkkal a- 
vagy csak távolról is el akarnák ismerni ezen 
invectivák helyességét, ezen invectiváknak tá­
volról is alkalmazhatását ! (Élénk helyeslés jobb- 
felől.)

Én csak a kérdést akarom úgy felállítani, 
mint az valójában van, azért hogy az arra a 
józan itéletüek által adható felelet a valóban 
fenforgó kérdésnek megfelelőleg üthessen ki, 
és nem úgy, a mini annak ki kellene ütni, 
ha a kérdés úgy állana, a mint — úgy látszik 

— at. előttem szólok azt feltenni jónak lát 
ták, vagy talán hitték róla, hogy valósággal 
úgy áll.

Itt hallottunk törekvésekről, melyeket, 
mi táplálna k, hogy maradjunk és maradhas­
sunk meg a hatalomban.

Mindenek előtt szeretném tudni, miféle 
hatalomban ? Mert tessék meggyőződve lenni, 
hogy Magyarországon a kormány és hatalom 
nem egyértelmű dolog. (Felkiáltás a balolda­
lon : Szomorú, hogy igy van !)

Napról napra közeledünk ahoz, hogy egy 
igen jelentékeny részről minden el legyen kö­
vetve arra, hogy ezen hatalomnak erkölcsi a- 
lapját, a melyre pedig az országnak szüksége 
van, és csak ezen áll biztosan a kormány ha­
talma, aláássák. (Úgy van ! Igaz ! jobbfelől.) 
Ezen az utón ma-holnap oda jutunk, hogy — 
ha a kormányhatalomról beszélünk — önkénte­
lenül annak materiális eszközeireis kelljen, gon­
dolnunk, melyek annak alapját alkotják, miu­
tán az erkölcsiek aláásatnak.(Igaz! a jobb ol­
dalon. Fölkiáltás a baloldalon : A kormány ál­
tal !) Nem általunk, hanem azon — alig talá­
lom meg a szót— azon állítások, hogyne mond 
jam : ráfogások által, melyek a kormány és 
a többség ellenében nyomról nyomra egymás 
után oly kíméletlenül használtattak, mintha 
csak elfelejtették volna, hogy a koimány is az 
állam gépezetéhez tartozik és annak morális 
alapokon nyugvó tekintélye és hatalma elen­
gedhetetlen. (Helyeslés a jobboldalon.) Hogy 
itt mennyire megy már a felfogások tévessége 
annak az előttem szólott képv. ur egy meg- 
döbbentőleg feltűnő kifejezést adott, (Nyugta­
lanság a baloldalon,) reánk nézve megdöb­
bentőt.

Ha oly talentum, minőnek én a közvet­
lenül előttem szólott képv. urat mindenkor 
kész vagyok elismerni, azon szemrehányást te­
szi a ministerek egyikének, hogy az alsóház 
megállapodásait nem tartotta érdemesnek a 
másik házban védeni, holott azon veres kar­
székben mégis ezen ház bizalma tartja len, 
mit tesz ez? Azt, hogy van igazság, nincs 
igazság az ő hite és meggyőződése szerint, de 
kardoskodnia kell azon ház nézete mellett, 
melynek voksa őt megtarthatja. (Nyugtalan­
ság balfelől.) Tartsa vagy ne tartsa ennek a 
háznak a véleménye, és tarthassa meg, köteles­
sége neki és mindnyájunknak, és azoknak, kik 
iltánunk következnek, hogy legjobb meggyő­
ződésünk szerint foglaljunk állást, még akkor 
is, ha elvesztjük azt a támogatást, mely min­
iket e székekben megtarthat. A meggyőződés 
(kell, hogy vezessen bennünket, nem pedig a 
ítekintet, arra, honnét tarthatunk megállásunk­
ban (Élénk helyeslés jobb felől. Ellenmondás 

I bal felől.) Ha ezt a t. képviselő ur máskép 
/ tartja : legyen neki az ő hite szerint.

De miről van tulajdonkép szó ? (Halljuk ! 
Halljuk!) Azzal vádolnak bennünket, hogy mi 
a választási novellát azért terjesztettük be, 
mert a magunk hatalmának növelését véljük 
általa eszközölhetőnek és ragaszkodunk azon 
áron is, hogy minden egyébből, minek meg­
valósítását oly igen óhajtjuk, és az ország ér­
dekében óhajtjuk, ne lehessen semmi. Azért 
beszéltek megátalkodottságról, beszéltek arról, 
hogy a ministerelnök ur alkut ajánlott, mely­
ben egyfelől volt az egyimtomi húsos fazékak 
sora, a másikban volt nem tudom micsoda al­
kotmányos elv.

T. ház! Ne állítsuk igy fel a kérdést, 
mert az valójában nem igy áll. Tán megfor­
dítva áll.

A t. képviselő urak a túloldalról kilá­
tásba helyezték nekünk, hogy a nemzet részé­
re biztosíthatjuk azon húsos fazékakat, nem a 
magunkéra, hanem a nemzetére és ez köteles­
ségünk. De mi áron? erről nem méltóztatnak 
szólni, pedig azt ne méltóztassanak feledni, 
hogy mily áron !

A t. képviselő urak nem egyszerűen kí­
vánták előbb, mintsem ezt az árt megszabták 
volna, pedig e körül forog a dolog. Ha a pa­
rallel ülések tartását pure et simple ajánlot­
ták volna föl és nem mint valaminek árát: 
akkor lehetne úgy beszélni mint a képv. urak 
szólották ; de a dolog nem igy áll. Hogyan 
áll tehát valósággal? Úgy, hogy a választási 
(javaslat általánosságban annak rendje szerint 
letárgyaltatván, a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadtatott. Mi foglaltatik ebben a tényben ? 
Az, legalább az én felfogásom szerint az, hogy 
a képv. ház minden pártjának és minden tag­
jának kötelessége, képviselői mandátumából 
folyó kötelessége ezen részletes tárgyalásba be­
lemenni. (Úgy van ! jobb felől.) Nem mondom 
én, hogy annak akár egyik, akár másik ha- 
tározmányát helyeselje; akár egyik, akár má­
sik határozmányára szavazzon ; nem is köte­
lessége hallgatni akár az egyiknél, akár a má­
siknál, sőt nem csak szabad, de joga és kö­
telessége annak, kinek aggálya van, ott, a hol 
van, az ellen, a mi ellen van, ezt kifejezésre 
hozni és érvényesíteni. Ha ennek folytán sok 
idő kell, lehet, hogy nem lesz törvénynyé e 
(javaslat, mert senki nem kívánhatja senkitől, 
hogy aggályainak kifejezést ne adjon; de épen 
azért, mert azt láttuk, hogy sok idő kell, 
mivel hogy sok aggály van, azt mondottuk : 
adjunk sok időt a tárgyalásra. És mit mon­
dottak a túloldalról ? Volt idő, .midőn a túl­
oldalról azt hallottuk mondani : jó ! de ne kí­
vánják, hogy határozatlan legyen az ülések 
tartama, hanem határozzuk meg azt, és mond­
juk meg, hogy 10, hogy 12, sőt hogy 20 | 
óráig fogunk ülésezni, s Ígérték, hogy ez el­
len nem szólanak. Úgy látom, a t. képv. urak 
ezt az ajánlatot már elfeledték. Most nem azt 
mondják már, hogy határozzuk meg az ülések 
tartamát, hanem, hogy egyúttal osszuk meg a 
napirendet.

Ez licitatió, melynek hol lesz vége, én 1 
legalább nem tudom.

A dolog azonban sajátképen úgy áll, 
hogy a t. képv. urak egyszer azt mondották : 
ha a többség ennek a választási tjavaslatnak 
ezt a pontját igy, a második pontját úgy, a 
harmadikat amúgy stb. kész lesz megváltoz- 

ré»zeiben tartózkodó s legalább nevéről minden­
ki előtt ismeretes Kaméleon vagy s z i n b ü 
(Chamaeleo vulgaris) kézalaku lábaival és haj­
lékony farkával szilárdan kapaszkodott fel egy 
száraz ágra és a legkisebb mozdulat nélkül, 
csupán csak nagy szemeit jártatva erre meg 
arra, ül ott oly türelmesen, mintha gazdag 
zsákmányra várakoznék. Egyszersmind sajátos 
szinjátéka is szemlélhető teste falbőrén, mely­
nek különböző szinü részecskéi több-kevesebb 
számú összeköttetésbe jővén, a világítás szerint 
különböző színben tűnnek fel.

Mig a kaméleon szinváltozásaiban gyö­
nyörködünk, ugyané kalitban szép kis állat kö­
zéig felénk s nem áll meg a vastag üvegfal I 
előtt, hanem ritka ügyességgel s biztosan halad I 
fel azon s csak akkor áll meg, midőn a szem- | 
lélő arczával körülbelül egyenlő magasságig 1 
emelkedett fel. Ez a házi geko (Platydacty- | 
lus aegyptiacus). Említett kúszó tehetségén 
alapszik a babonának azon állítása, hogy ama 
külsőleg csinos lábacskák valami ragacsos, sőt 
„mérges“ nedv segítségével képesek még az 
üvegre is oly könynyüséggel fölmenni; de a jó­
zan értelem ennek okát egyedül kis lábai szer | 
kőzetében keresi és találja fel s egyszersmind 
szelíd nyájassága-, barátságos magaviseletéből 
beláthatja, hogy az ártatlan és hasznos állatkát 
miért kedvelik anynyira Göröghon és Egyiptom­
ban, hol kedves laktársnak tekintik és ha kér­
ve jön egész az asztalig, nem engedik kielégí­
tetlen távozni el.

Folyt, köv.
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látni, és ha a kormány a maga befolyását 
erre felajánlja, akkor belemegy a részletes tár 
gyalásba. Kérdem, igaz-e ez, nem-e ? (Általáno 
hallgatás) Mit tesz ez ? Azt teszi, hogy nem 
a házszabályok által megszabott utón módon 
törekszik a kisebbség azon határozmányoknak 
megváltoztatására, melyek helyeslését nem bír­
ják megnyerni, hanem megkívánja azokat ke­
rülni, és azt mondja, hogy a képviselői man­
dátumokban gyökeredző, s igy föltétien köte­
lessége teljesítését feltételhez köti, ahoz a fel­
tételhez, hogy ne úgy legyen, mint a többség 
akaija, hanem úgy mint a kisebbség kívánja, 
(ügy van ! jobbfelől.) így áll a dolog. (Felki­
áltás balfelől: Bizony nem úgy áll!)

(Vége köv.)

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 14.

(s.) Mazzini meghalt ! E rövid s még­
is oly mély és sok jelentőségű távirat jelzé 
tegnap korunk egyik legnagyobb férfiénak ki­
múltál; egy férfiúét, kinek félszázadot megha­
ladó élete oly nagy befolyással volt nemcsak 
hazája : viaszországra, de egész Európára.

Mazzini nem volt államférfi mint Cavour 
gróf, az olasz egység nagy megalapítója ; de 
nem is volt agitator a szó valódi értelmében. 
Az olasz nemzeti eszme és a szerződések által 
szétszaggatott, idegenektől leigázott hazája ön­
állóságának apostola volt. Már ezelőtt 50 év­
vel mint lángeszű ifjúban megfoganszott az 
eszme, s küldetését egész hévvel, lelkesedéssel 
fogta fel : az álmodott nemzeti egységre mun­
kálni. Az olasz népet, nemzetét azonban szét- 
foszolva, egy túlzottnál több zsarnoktól el­
nyomva látta, mely semmit sem ismert-, mint 
az anyagi jóllétet, zenei élvezetet s mely előtt 
minden politikai törekvés idegen. Ily nép 
előtt tehát hiában lépett volna fel nagyszerű 
eszméivel, melyeknek a talajt még elő kelle 
készítenie.

Az olasz ifjúsághoz fordult, azt nyerte 
meg e szent ügynek s alakította a „carbona- 
ri“-kat, kiknek soraiból később az „ifjú Olasz­
ország“ kelt é'etre. Evvel a sereggel s a nem­
zeti egység nagy eszméjével fölfegyverkezetten 
megkezdte a harczot a fenálló hatalmak, a sok 
duodecz fejedelemség ellen s a nap, melyen az 
ifjú tábor egyik tagja a haza szolgálatában 
áldozatul esett, megszülemlett a vértanuság, 
melyre szükség volt, hogy a politikai szabad­
ság s önállóság eszméi behatolhassanak az ola­
szok szivébe. így folytatta ő a harczot harmicz 
éven át Olaszország politikai egységéért és 
szabadságáért, levelekben és kiáltványokkal, 
hírlapi czikkel és gyülésezésekben, mígnem 
előkészítette azt az olasz népet, melylyel aztán 
Cavour megteremtette az állami egységet. Ca- 

' vourt illeti a gyakorlati kivitel és az ered­
mény biztosításának dicsősége; de Mazzini ér­
deme, hogy az olasz népet képessé tette, meg 
érlelte a nemzeti egység átértésére s az iránti 
lelkesedésre és tettre ébresztette. Elismerte ezt 
az olasz parliament is, midőn halálhírére az 
olasz egység apostola iránti tiszteletének kife­
jezést adott.

1860-ban, Cavour sikertéljes fellépésével 
Mazzini tulajdonképeni politikai hivatása be­
fejezést nyert. Jelszavát : „Kóma capitale“ az 
egész olasz nép viszhangozta már s 10 évvel 
később, 1870-ben meg is érte ifjú álmainak 
teljesülését: Kóma az egységes olasz állam 
fővárosa lön ! Evvel életének czélja, félszáza­
dos törekvéseinek végpontja el volt érve s 
küldetése befejezve.

Csak még egyszer lépett föl cselekvőleg, 
midőn távol a párisi „commune“ sivár tanait 
s a nemzetközi munkásegylet romboló törek­
véseit lángnyelvü gyújtó hatású leveleiben meg­
támadta.

„Ha ezek a tanok valaha győznek, — 
irta egyik levelében, — ha az a brutális ma­
terialisms az uralmat magához ragadja, akkor 
ütött a 19. század culturájának s a keresztény 
eszmének utolsó órája.“

Napjaink forrongásai közepett, midőn 
még alig sejthetjük, hogy melyik irány fog 
győzelemre jutni, erős vigaszt nyújt, egy olyan 
odaadó, eszményi indokoktól vezérelt élet, mi­
nő e rendkívüli férfiúé volt.

A KELET magán-távirata.
feladatott Paalen, mart 13. 11 ó. — p. d. e- 

Érkezett : mart. 13. 5 ó. 10 p. d. u

A képviselöház tegnapi ülésén foly­
tatta a vitát, azon kérdést intézték a 
képviselöházhoz, hogy meddig tartson 
ülést. 17 ellenzéki szónok beszélt, má­
ra még 12 maradt felírva. Jobboldalról 
egyedül Kerkápoly szólalt fel az idő­
vesztegetés ellen, fényes beszédet mon­
dott; este az osztályok dolgoztak.

Az országgyűlés semmi esetre sem 
oszlattatik fel: illetékes helyen eddig 
nem gondoltak ez eszmére. A vidéki 
Deákpárt minden felöl szervezkedik, s 
helyeslő feliratokat küld pártunk vezé­

reihez s tiltakozik parlamentünk meggya- 
lázása ellen.

Feladatott Pesten, márt. 14. 10 ó. d. ©• 
Érkezett; 14. 3. ó. 10 p. d. u.

A képviselőház tegnap végre el­
fogadta azt az indítványt, hogy napon­
ként két ülés tartassék; ma már két 
ülés lesz.

Kincstári novella tárgyalása után 
megkezdődik, valószínűleg este a válasz­
tási javaslat részletes tárgyalása ; 
egyedül a czimhez 42 ellenzéki szónok 
van felírva.

Az ellenzéki lapok tegnap és ma 
folyton a legszenvedélyesebb czikkeket 
Írták, Csernátony dühösködik, szere­
pét Jókay átvette.

A kormány tegnapi Deákkör con‘ 
ferencziáján 10 vasúti törvényjavaslatod 
terjesztett elő.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 14-én

— ö felsége a Fiúméban alkonzullá 
kinevezett Bosikis Antalnak kinevezési okleve­
léhez az exequatort megadta.

— A in. kir. igazságügyminister a 
szilágy-somlyói e f. törvényszék területén a 
szilágy-somlyói járásbíróság mellé bírósági vég­
rehajtónak Virág László zoványi lakóst ne­
vezte ki.

— A képviselőház e hó 12 én tartott 
ülése is — mostani szokás szerint —kérvények, 
interpellatiók és határozati javaslatok benyúj­
tásával kezdődött. Jókai Mór javaslata, a fő­
város rendezésének kérdését napi renden kivül 
kívánja tárgyaltatni. Schwarz Gyula interpel- 
latiójában arról szól, hogy a tanintézeteket 
átalában adómentesekké tegyék. A pénzügyér 
nagy hatású beszédét illető rovatunkban ve­
szik t olvasóink.

— A kereskedelmi ügyér terveket ké­
szíttet a pesti műegyetemhez, mely oly nagy 
lesz, hogy csak az építési vezetés tiszteletdi­
ját százezer forintra számítják — ha igaz.

— A múzeum-egylet igazgatóválaszt- 
mányának szombaton folyó márczius hó 16-án 
délután 5 órakor lesz ez idén 3-dik tudomá­
nyos ülése a tanácsház nagytermében. Olvasni 
fog Finály Henrik „A vonzerő, távolitó erő és 
a szervtelen testek ö a képtelenségéről “ czimü 
értekezést Lakatos Sándortól.

— A „kolozsvári kör“ könyvtára ja­
vára 1872. febr. 10-én tartott tánczvigalom 
jövedelméhez felülfizetéssel járultak : gr. Péchy 
Manó ur nmlga 22 írtai, Fogarasy Mihály 
erdélyi püspök ur őnmlga 10 frtal, Ferenczy 
Miklós ur 4 írttal, dr. Hincz György ur 3 
írttal, Kiss Sándor ur 2 írttal, mely adakozá­
sokért hálás köszönet nyilvánittatik. A kolozs­
vári kör igazgató választmányának 1872. már­
czius hó 13-án tartott üléséből. Móricz István, 
jegyző.

-- György Aladár „A bibliai törté­
nelem az oskolában“ czimü füzetét is vettük. 
Szerző a legszélsőbb radikálismussal beszél a 
positiv vallások, predikáczió tartás és a biblia 
használata ellen, kivált a népiskolában. A csi­
nos füzet Aigner bizományában jelent meg s 
ára 30 kr.

— Langrand Dumonceaut, a hires 
ultramontán schwindlert, ki nálunk is garáz­
dálkodott, a brabanti esküdtszék hamis bukás 
miatt 10 évi fogságra Ítélte. De nagy kérdés, 
hogy a jó madáron mikép foganatosítják ez íté­
letet, mert jó előre megszökött. Általános hie­
delem, hogy valamelyik zárda vendégszerető 
falai adtak neki menedéket.

— A pesti „Nőképző egylet“ f. hó 17- 
én rendezi második felolvasási estélyét. Fel­
olvasást tartanak : Rónay Jáczint és Szász 
Károly.

— Vettük a Keresztény Magvető, e 
tapintatosan szerkesztett unitárius folyóirat, VI. 
kötetének jutalomkönyvét, Channing E. W. 
váló gatott mü veit. Ez már a második 
füzet Ch. müveiből, mit a magyar olvasó az 
utón vesz. A jelen füzet tartalmát Vallásos 
tárgyú beszédek képezik. Ajufalomkönyv könyv­
árusi utón is kapható l frt 20 krért. — Itt 
említjük meg azt is, hogy a Keresztény Mag­
vető VII. kötetére — megjelenik 5 — 5 ives 
évnegyedes füzetekben — 1 frt 60 krjával 
Ferencz József, az egyik szerkesztő, (belmagyar- 
utcza 221. sz.) folyvást. elfogadja az előfize­
tést. A főlap pártoltatásának mérvétől függ a 
jutalomkönyv további kiadása is, mely ez év­
ben remélhetőleg Channing E. W. müveinek 
3-dik kötetét fogja tartalmazni. Fölhívjuk rá 
az irodalom-barátok figyelmét.

— Az „erdélyi pincze-egylet“ első, 
rendes közgyűlését folyó évi mártius 28-án, 
tartja meg. A közgyűlés tárgyai lesznek az 
igazgatóság üzleti jelentése; az 1871. márcz. 
1-től deczember 31-ig terjedő zárszámla jóvá­
hagyása, s a számvizsgáló-bizottság e fölötti 
jelentésének előterjesztése, s az osztalék meg­
határozása; az alapszabályok által elrendelt 

választások és a részvényesek netaláni indít­
ványai.

— Bignió Lajos baritonista közelébb 
Pestre jő le vendégszereplésre s igy a fővárosi 
közönség régi óhaja teljesül. Először f. hó 31- 
én a bölcsőde javára rendezendő hangverseny­
ben lép fel, melyben „Tannhauser“-ből „az 
esti csillaghoz“ kezdetű dalt fogja énekelni. Egész 
ápril hó folytán a nemzeti színháznak lesz 
vendége.

— Fölkéretnek mindazon t. hölgyek és 
urak, kik korcsolyáikat a muzeum kertben hagy­
ták, azokat e hó 20-ig elvitetni, miután ez 
időn túl nem lesz azokra felügyelet a kor­
csolyázó egylet rendezősége.

— Dr. Ralin János, az ismeretes ha­
zafi, Tordamegye utóbbi bizottmányi ülésén ja­
vaslatot adott be a szebeni Landtag határoza­
tainak foganatosítása ügyébe, indítványát azon­
ban visszavette, hogy későbben bővebben in­
dokolva adja be. Figyelmeztetjük Ratiu urat, 
hogy a Hon tegnapi számában Jókai Mór alá­
írásával megjelent vezérczikkből igen hatha­
tós argumentumokat meríthet indítványa támo 
galására. Eddig ugyanis az a balvélemény volt 
országszerte elterjedve hogy ama Landtag sem 
mi törvényes alappal nem bírván, határozatai 
sem lehetnek érvényesek. Jókai azonban föl­
deríti a közvélemény ez óriási botlását. Bizo­
nyítgatja ugyanis, hogy a törvényes országgyű­
lés többsége miért ne kapitulálhatna a kisseb- 
ség előtt, mikor a kissebségnek a szebeni 
Landtaggal szemben kivívott győzelmét ország 
világ diadallal fogadta. Törvényes országgyű­
lésünket és a szebeni Landtagot párhuzamba 
teszi, ergo —Dr. Katiu ur majd kivonja indo- 
dokolásában a következést.

— Hibaigazítás. Bölöni Miké Lőrincz 
temetéséről szóló napihirünkből anévjitán, nyom­
dai tévedés következtében, kimaradt e sor: 
„folyó hó 10-én életén ek 66-ik, özvegységének 
16 ik évében, jobb létra szenderült.“ Kérjük 
kijavítását.

Felelős szerkesztő ÍSzász JESéla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható­
ság irányában vállal felelősséget a Sserk,

Magyar Polgár czimü lap idei 49-ik szá­
mában önvédelem czim alatt irt czikkre 
a számadásokat illetőleg kénytelen vagyok né­
mely megjegyzéseket tenni :

Azon tétel, hogy sok számadás évtize­
denként át, s a pénztár évnegyedenként vizs- 
gálatlanul, sok számadás be se volt adva — 
nem tiszta kifejezés, itt az időszakot kellett 
volna jelelni, hogy a számadások melyik idő­
szakba hevertek vizsgálatlanul, mert az 1871- 
ik év végén vizsgálatlan számadás — mi keb- 
lileg meg ne lett volna vizsgálva — egy da­
rab se létezett, sőt jelenleg se létezik, a pénz 
tári vizsgálat pedig az 1867-ik évi deczember 
28-ka olta minden félévben — elnöki rende­
letre — megtétetett, miről a l. tanácshoz be­
adott okmányok a levéltárba feltalálha ók, — 
továbbá azon tétel sem tiszta, hogy sok szá­
madás be se volt adva, mivel az 1868-ik év 
előtti számadók közül csakis egy számadónál 
volt számadás az 1866-ik és 1867-ik évekről 
hátralékba. — Miután a czikkiró az év tize­
denként vizsgálatlanul hevetnek állított száma­
dásokra nézve az időszakot kijelölni elmulatta, 
a gyanusithatás elhárítása tekintetéből szüksé­
gesnek láttam egy kis felvilágosítást ide ig- 
tatni.

A mostani városi nemes képviselet, va­
lamint a t. tanács az 1867-ik évben alakul­
ván, minthogy volt számvevő néhai Tompa 
Lajos az 500 frt. osztr. értékű évi fizetéséből 
ki nem jöhetett, kénytelen volt más hivatalt 
is folytatni, részint ezért, részint betegsége 
miatt a vizsgálatlan számadások, kimutatások 
száma nála egymásra szaporodott, a t. tanács 
ezen bajon segélleni kívánván, az 1867-beli 
decz. 13-án 5149. tanácsi szám alatt kiadott 
intézményénél fogva Írásba engemet szólítot­
tak, hogy addig is, mig más intézkedés tétet­
nék a számvevői mindennnapi teendőket iga­
zítsam, én a felszólítást elfogadva, a volt 
számvevő halála után e nemes képviselet bele­
egyezésével 300 frt osztr. értékű évi juta­
lomért — mely a mult 1871-ik évben kérel­
memre 500 írtra emeltetett — a számvevői 
teendőket felválaltam, és a hátralékba hagyott 
88 darab számadást, kimutatást az 1868-beli 
április 25-én kelt okmány mellett átvettem, s 
az 1868-ik és 1869-ik évekbe azokat a szám­
vevői teendők mellett mind megvizsgáltam ; 
— innen, láthatni, hogy a czikkiró által em­
legetett hátralékok nem az 1868 ik éven in­
neni, hanem az előtti időszakból valók voltak 
és keblileg mind meg vannak vizsgálva, mely 
vizsgálatnak eredménye a volt, hogy többen 
a számadók közül -a terhekre kitett pénzössze 
geket a házi pénztárba befizették, némelyek 
jelenleg is fizetik, Siutzki József pedig 408 
frt 24 kr. osztr. értékű összegről szóló köte­
lezvényt adott betáblázva, melynek 6 percent 
kamatját félévenként fizeti, úgyszintén Móritz 
Sándor alsójószági felügyelő 226 frt lO1/*  hral 
oszt, értékben liquidáltatván, azt a pénztárba 
befizette. Továbbá:

A czikkiró által felhozott azon állítás, 
hogy 269 darab kimutatás és számadás felül- 
vizsgálatlanul, és a kebli számvevőségnél 31 
darab számadás vizsgálatlan hever, tévedésen 
alapul, jelesen az utóbbi merőben alaptalan, 
mivel a kebli számvevőnél vizsgálatlan hátra­
lék egy darab sincsen, — azon 31 darab szá­
madás, melyet a czikkiró emleget — a magas 
belügyministerium számvevőségétől küldetett 
le felülvizsgálatlanul, ezeket a ministeriumi 
utasítás szerint a felülvizsgáló bizottság köte- 
leztetik felülvizsgálni, tehát a czikkiró hibáson 
teszi a felülvizsgálandó számadásokat, kimu­
tatásokat 269 darabra, mivel azok összes szá­
ma helyesebben 300 darabra rúg, — ezen 
nagy számból álló számadások, kimutatások 
felülvizsgálatára — ha a bizottmány folyto­
nosan minden nap összeülne, mégis arra, hogy 
a kérdéseit felülvizsgálaton keresztül essék, 
egy év nem elégséges, — ennélfogva nem 
lehet csudálkozni, hogy a magas belügyminis­
terium által leküldött utasítás tanulmányozá­
sára az 1870 ik vagy 1871-ik évbe kinevezett 

felülvizsgáló bizottság a felülvizsgálathoz sem 
fogott, mivel egy szakértő képviselőtől se le­
het kívánni, hogy a felülvizsgálatokba jutalom 
nélkül esztendőket töltsön, jutalom pedig en­
gedélyezve nem volt ; — a felülvizsgálat dol­
ga ilyen körülmények közt lévén, minthogy a 
kebli vizsgálat által a felülvizsgálandó száma­
dások, kimutatások létszáma még nagyobbra 
kezdett növekedni, tehát czélszerűnek láttam 
azoknak felülvizsgáltattására elkerülhetetlen szük­
séges intézkedés irán mult 1871-ik évi aug. 
30-án a városi polgármester úrhoz és a nemes 
képviselethez czimezve három darab kimuta­
tással egy jelentést beadni, hanem ezen jelen­
tésem az ezután választandó képviselethez 
utaltatott azon okból, hogy az a maga kebe­
léből annak idejében — egy állandó felülvizs­
gáló bizottságot nevezzen ki.

Végre a czikkiró által felhozatik, hogy 
14 számadás, és 4 felfejtés a számadóknál 
hátralékban van; igaz hogy az 1871-beli aug. 
30-án a hátralék ennyi volt, igende a felszó­
lítások következtében az óta több számadók 
számadásokat, kimutatásokat és felfejtéseket 
adtak be, melyek el is láttattak, s hihető, 
hogy a sürgetésre a hátralékos számadók a 
kivántató számadások, felfejtések beadásával 
nem fognak késni. — Végezetre

Czikkiró azt hozza fel, hogy a mióta a 
magas ministerium az 1870-ik évbe a száma­
dások egyrészét leküldötte, annak már két 
évvel az 1850—1872. időközben számadó Ko­
lozsvári Imre négyezer frttal, Pataki József 
ötezer frt adóssággal haltak el, némelyek el­
szegényedtek, némelyek a városról eltávoztak, 
tehát együtt 115 számadás, és 4 folfejtés, vagy 
nincs a maga rendén meg, vagy felülvizsgálva 
— sa többi, úgy látszik a czikkiró ma­
gával nincs tisztába, mert olyan számadó t is 
említ — mint néhai Pataki József — a ki 
nem volt számadó, nem lehet érteni, hogy 
czikkiró ezt miért hozza fel. Kolozsvári Imre 
igaz, hogy számadó volt, és hét darab száma­
dása még nincs felülvizsgálva, hanem ezeknek 
felülvizsgálata által a czikkiró a városnak egy 
krt se fog szerezni, mivel a kebli, és a volt 
főszámvevőségi vizsgálat által ennek örökösei 
a végső számadás szerint 135 frt 730/]o kr. 
oszt, értékű felülköltés ütötte ki magát. — 
Utoljára

A mi a 115 darab számadást és felfejtést 
illeti, miről azt mondja a czikkiró, hogy nine 
a maga rendjén megvizsgálva: vagy fejül- 
vizsgálva, ez valóságos gyanúsítás, ha a czikk­
iró magáról nem ^hiszen másnak, tessék elő- 
á'lani, és minden számadásokat újból megvizs­
gálni: a többi szószaporitások feleletet sem 
érdemelnek.

Kolozsvártt, márcz. hó 8-án 1872.
Kovács Lőrincz, 

ideiglenes városi számvevő.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, mart. 13-án.

Ujváry István, birtokos Középlakról. Pé- 
terfi Károly, hivatalnok Pestről. Pataki János, 
birtokos Beszterczéről. Handler Mór, kereskedő 
Pestről, báró Szentkereszti, Pestről. Duha Já­
nos, kereskedő Szamosujvárról. Balázs Emil 
Tordáról. Füstös Béla, AbrudbányáróL. Pálfi 
Péter, B.-Hunyadról. Kabos János, birtokos 
Deésről. Helfi József, kereskedő Pestről. Haritz 
Gyula, Szamosujvárról. Székely Miklós, birto­
kos Toroczkóról. Bodor Bertalan, birtokos Sza­
mosujvárról. Friedman Simon, birtokos Szath- 
márról. Kabos Kálmán, birtokos Czegéből. 
Bakó Ferencz, birtokos Czegéből. Gegő Samu­
el birtokos Tordáról. Spiegler Antal, cs. kir. 
főhadnagy Pestről. Veres Dénes, szolgabiró 
Tordáról. Simon Szilárd, birtokos K.-Fehér- 
várról. Elekes János, K.-Fehérvárról. Bányai 
József, birtokos Középlakról, dr. Máté János, 
Pestről. Zsibai Samuel, birtokos. Pap Gyula, 
Viktoria biztositó intézet főügynöke N.-ínyed­
ről. Vajnoczy Gyula, Deésről/Losontzi János, 
Tordáról. Szabó Gyula, K.-Fehérvárról. Deési 
Samuel, K.-Fehérvárról.
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HIVATALOS.
A 189.1 1872. számhoz. (104) (1—3)

^Arlejteæi !
A föméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési minisztérium jelen évi február hó 4-röl 

21,561. 1871. szám alatt kelt rendeletével a kolozsvár—marosvásárhely—brassói államútan 
az’ Aranyos és Maros folyók mentében sziikségéssé vált parterösitési munkákat engedélyei- 
vén, azok végrehajtásának biztosítására folyó évi ápril-lió 8-án délelőtti 9 órán 
kezdve nyilvános árlejtés fog tartatni a marosvásárhelyi m. kir. mérnöki hivatal irodájában.

Az árlejtés tárgyát képező munkák s az azokra fölszámított költségek a következők : 
1. A kolozsvár-brassói államát 67/. — 7 mértföld szakaszában Gerend és Hadrév

között öt darab sövény csapógát készítése az Aranyos folyó balpartján . 3505 frt 65 kr.

2. Ugyanezen államát 10^ mértföld szakaszában

Csapó mellett a Maros folyó balpartján 3 darab rözse mü 
csapógát előállítása az érintkező átrész áthelyezésével........................... 2965 frt. — kr.

Az itt megnevezett védmunkálatok árlejtése tételenként elkülönítve fog megtartatni 
s a legjutányosabb vállalkozónak átadatni.

Vállalkozni kívánók kéretnek 5% bánatpénzzel ellátva a fönn megjelölt helyen és idő­
ben megjelenni, hol addig is az árlejtés alapjául szolgáló okmányok a rendes hivatali órák 
alatt megtekinthetők. ...

Megjegyeztetik, hogy vállalkozó bétett bánatpénzét a vállalati ár 7°/ora kiegészíteni 
tartozik.— Szabályszerűen készített és fölszerelt írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, de 
csak a nyilvános szóbeli árlejtés megkezdése előtt.

Marosvásárhelytt, 1872, mártius hó 8 kán.
A m. kir. mérnöki hivataltól.

SEM HIVATALOS.
DÉBALLAGE 5 . V< >N N A. ï!-i.

Van szerencsénk elökellő családokkal tudatni, hogy kiállítunk eladásra lyoni se- 
lyemárulíból egy legnjal>l> díváin választékot; találhatók abban franczia 
cachemirek, drap de L-yon-ok, gros-grainsek, faille-ok és tafoták szí­
nesek és feketék, valamint igen szép lyoni és ckinai nyersselyem szövetek, és igen 
szép selyem fonlardok ruháknak. (103) (1—4)

TV a g y valasztéli
selyemzsebkendök, cachenez és egyebekből.

Igen csinos
selyem cachemirek pongyola-kabátoknak, asztaltakaróknak és perzsa-sliawlok.

Beduinok, 
övék, nyakkendők Tunisból, legyezők és napernyők Chinából, végre igen szép választék 

keleti czikkekböl.
E ezikkek 1872 márczius 12-töl 25-ig, reggeli 8 órától este 6 óráig lesznek kiállítva 

a IVemzeti Szállodában 8 sz. a. az első emeleten.
V EIIDIEK és St. 1V1ALHTTJV Lyonból.

Főraktár: Kärntnerring 12 sz. Magazin Lyonnais Bécsben.

(336) (12-16)
Eddig fölűlmulhatlan ! "mg

Maager Vilmostól Becsben.
A legtisztább, legjobb, legtermészetesb és elösniert leghatásosabb szer MELL- és TÜDŐBAJOK ellen, gbrvé- 

lyek, bőrkiütések, mirigjbajok, erőtlenedés stb. ellen, egy üveg 1 frt., vagy gyári raktáramban Bées, Backerstrasse. 
Nr. 12, vagy a birodalom nevezetesb gyógytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül kővetkező czegeknel:

Kolozsvártt: Binder Károly, Wolff J„ Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaender 
Raf., Cservenka Antal kereskedőknél. M.-Yásárhelytt: Jeney Károly gyógysz., Bncher Miksa keresi. Székely Udvarhelytt: 
.Splympsi J. gyógyszerésznél. 

(19) (5-6)

ALTER és KISS 
magy. kir. udvari divatárú szállítók 

l’ESTEV,
1829 óta fenálló női divat-üzletük változatlan fenmaradása mellett, 

hasonkiterjedésü

férfi divat-üzletet
alapítottak, Szentkirályi-féle házban, váczi és régi postauteza sarkán, jelenlegi

női divat“iizletiílíliel szemközt*

Stein János könyvkereskedésében Kolozsvártt 
kaphatók:

AIA’Á K I.
Költői regény hat könyvben. Irta Balogh Zoltán. Kiadja a Kisfaludy társaság. 

Ára 1 frt 20 kr.
A.Z nj ipar-törvény.

Ára 30 kr.

Az új férfi divat-üzlet, minden e szakmába vágó czikkeket, a legdúsabb 
választékban tartalmaz, részint angol, részint franczia gyártmányban; — azonkívül 
öszve van kötve férfi-szabó mühelylyel, hol a legelegánsabb s divatosabb férfi öltö­
zékek, szintúgy készen kaphatók, mint rendelés utján a lehető leghamarább elké­
szülnek.

Vidékről jövő megrendelések, azon pontossággal teljesittetnek, mely 
eddig a ezég női divat-üzleténél tapasztaltatott.

ANATOLE.
Regény. Toldy Istvántól. Ára 2 frt.

"Wie man gi*an*?
Roman in vier Bänden von Moriz Jókai. Preis 4 fl.

Az iránytű, vagy Kereszténység az atheismusban.
Ára 1 frt 20 kr.

1871. XVIII, törvényczikk a községek rendezéséről.
Ára 40 kr.

Föld felett és viz alatt.
Regénykék Jókai Mórtól. Ára 1 frt 40 kr.

-A. római ósall^otmany jogtörténeti 
jelentöi^egeöen tárgyalva.

Irta Sághy Gyula, jogtudor. Ára 1 frt 50 kr.

Kifeeszéléselí.
Irta JÓSIKA JULIA. 2 kötet. Ára 1 frt 60 kr.

Sajtó alatt van:
A királyhágón inneni rész 

(Erdély) 

községeinek betűrendes névtára.
A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 

utolsóposta megjelölésével.
A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint­

jával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

(5J (11-24)

Metzner János
mű-asztalosnál

(szappanyutezában az unitárius templom mellett) 
szépen dolgozott és erős

tölgyfa koporsók
20 írttól kezdve 3® írtig.

fr

I fr
it

Elválla’ továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő 
müasztalos munkát a legjutányosabb ár mellett, s annak tartós 
ságáról és erős készítéséről kezeskedik.

Stein János
papír-, iró-, rajz- és festészeti szerek 
í kereskedésében Kolozsvártt à
Ik főtér 2-ik szám, a tanácsház mellett 

kaphatók :_____ #

B.

P 
©:

B 
B'CJQ

s± hȘ FT
£ B «
5 B S a

Angol pergament-papirok, 
befűzendő gyümölcsök üvegeinek lég­
mentes bekötésére, az eddig használt 
lantornánál sokkal olcsóbbak, tisztáb­
bak és czélszerübbek :
1 könyv (24.iv) 1 ft 30 kr., 1 frt 

40 kr. 1 iv 5 kr., 7 kr., 10 kr. 
Olaj-festményűtájképek

aranyozott keretekkel, havonkénti 1 ft 
részletfizetés mellett.

Ablak görfííggönyök 
(Roulette)

a legnagyobb csínnal kiállítva, darabja 
1 frt 30, 1 frt 50, 1 frt 80, 2 ft 90. 
a felfüggesztéshez szükséges szerkezet 

55 kr.

£ • g
GO _ KaN Sg » g

Kárpit-papírok
a legújabb minták szerint, szobák és 
olaszfalak bevonására. Ára egy 12 bé­
csi rőföt tartalmazó tekercsnek 25 kr, 
30 kr, 35 kr, 40 kr, 60 kr. Egy 20 
□ öl fal-területtel biró szobához 18 
tekercs szükséges, ennek ára 25 krral 
4 frt 50 kr, az-az tetemesen kevesebbe 
kerül mint ugyan oly szobának bármily 

kifestése.

Levélpapírok monogrammal: il
100 finom levélpapír monogrammal I frt. W

100 finomabb I ft 20 kr. 100 legfinomabb I ft 50 kr.^L «W
100 finom vastag levélboriték I f. 100 legfinomabb I f. 20

100 finom vonalzott levélpapír monogrammal és 100 
boríték, csinos tokban csak I frt 20 kr.

100 névjegy legfinomabb, fénytelen vagy fényezett papiroson I ft 20 kr. 1

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


